
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2019/00103 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 17 DICEMBRE 2019   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE NICOLA ACQUAVIVA CONCERNENTE: 

"CONTRASTO AL FENOMENO DELL'ABBANDONO DI RIFIUTI E TUTELA DELLA SALUTE PUBBLICA IN 

SEGUITO ALL'ACCENSIONE ILLEGALE DI ROGHI DI RIFIUTI". 

L’ANNO DUEMILADICIANNOVE IL GIORNO DICIASETTE DEL MESE DI DICEMBRE,ALLE ORE 16,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LORUSSO  Maria Carmen NO 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 MAGRONE Sig. Pasquale NO 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MANGINELLI  Laura SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  24 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 PANI  Maria Elisabetta SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CIAULA  Antonio SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIPRIANI  Danilo SI  28 PICARO Dott. Michele SI 
11 DELLE FONTANE  Antonello SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
12 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI RELLA Sig. Pasquale NO  31 SCARAMUZZI  Domenico SI 
14 FERRI  Francesca NO  32 SIMONE  Alessandra NO 
15 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  33 SISTO Sig. Livio SI 
16 INTRONA Avv. Pierluigi SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 LA PENNA  Annarita NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LOPRIENO  Nicola SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 25 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 25 favorevoli ( Antonio Decaro, Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, Danilo Cipriani, 

Antonello Delle Fontane, Francesco Giannuzzi, Pierluigi Introna, Laura Manginelli, Anna 

Maurodinoia, Giuseppe Neviera, Maria Elisabetta Pani, Micaela Paparella, Cristina Pennisi, 

Michele Picaro, Silvia Russo Frattasi, Domenico Scaramuzzi, Livio Sisto, Elisabetta 

Vaccarella, Giuseppe Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 











DELIBERAZIONE N. 103 DEL 17/12/2019 

 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Acquaviva.  

 

CONSIGLIERE ACQUAVIVA: Presidente, chiedo l’anticipazione dell’ordine del giorno ormai da 

tempo depositato al banco del Consiglio, l’ordine del giorno che porta come oggetto: “Contrasto al 

fenomeno dell’abbandono di rifiuti e tutela della salute pubblica in seguito all’accensione illegale di roghi 

di rifiuti”. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Grazie consigliere Acquaviva. È ammesso un intervento a favore e uno contro. 

Non c’è nessun intervento. Pongo in votazione l’anticipazione della proposta 2019/00024. 

È aperta la votazione. Dichiaro chiusa la votazione. Presenti 25 Consiglieri, favorevoli 20. Il Consiglio 

approva. 

Proposta 2019/00024: 

Contrasto al fenomeno dell’abbandono di rifiuti e tutela della salute pubblica in seguito all’accensione 

illegale di roghi di rifiuti. 

 

PRESIDENTE: Grazie Presidente. Darei per letta la premessa, poiché vengono riportati tutti i fatti ben 

noti alla cronaca della nostra città, relativi a quelli che sono i fenomeni di abbandono e cumuli di rifiuti 

che poi vengono trasformati in roghi tossici per la cittadinanza che insiste sui territori limitrofi delle 

nostre periferie e quindi con notevoli danni alla salute dei cittadini. Con questo ordine del giorno chiedo 

al Consiglio d’impegnare il Sindaco e la Giunta ad adottare ogni utile provvedimento per fronteggiare 

l’emergenza costituita dall’abbandono di rifiuti e di relativi roghi attraverso lo stanziamento di un fondo 

per la bonifica dei terreni e delle strade sull’intero territorio comunale ove insistono cumuli di rifiuti 

abbandonati e la cui presenza è stata denunciata.  

Chiederò, inoltre, di prevedere il coordinamento permanente da parte della Polizia Locale, di un gruppo di 

pattugliamento ad hoc, che si occupi esclusivamente del controllo dei territori ritenuti a rischio, di 

coinvolgere, nell’elaborazione di un piano strategico, le associazioni di volontariato già attive sul 

territorio e già coinvolte nel contrasto all’emergenza, in sinergia con il nucleo antincendio boschivo 

dell’ARI Puglia che disporrebbe, a sua volta, dei mezzi adatti per ogni tipo di situazione d’emergenza e di 

un gruppo di lavoro altamente qualificato a lavorare anche in condizioni di estremo pericolo. Le modalità 

con cui si è riproposto il fenomeno dell’incendio dei rifiuti, nonché la numerosa presenza di discariche 

abusive, lascerebbe intendere la presenza d’interessi criminali nella gestione di situazioni d’illegalità nei 

confronti dei quali è necessario farvi fronte con indagini di ampia portata. A tal proposito sarebbe 

auspicabile, come estrema ratio, l’intervento di ampia portata da parte del Governo nel contrasto ad 

un’emergenza che assume sempre più tratti dell’emergenza campana nota alla cronaca come Terra dei 

Fuochi. Chiedo di fare in modo di far rispettare ai proprietari di fonti terreni la legge regionale 12 

dicembre 2016 numero 38 recante “Norme in materia di contrasto agli incendi boschivi ed interfaccia”. 

La legge ha la finalità di prevenire e contrastare l’innesco, la propagazione degli incendi boschivi ed 

interfaccia al fine di salvaguardare la pubblica e privata incolumità e gli ecosistemi agricoli e forestali, 

nonché di favorire la riduzione delle emissioni di anidride carbonica in atmosfera. Grazie. 

 

PRESIDENTE: È aperta la discussione.   

La parola al consigliere Delle Fontane.  

 

CONSIGLIERE DELLE FONTANE: Grazie Presidente. Consigliere Acquaviva, finalmente, 5 anni di 

Presidenza nel Quarto Municipio non sono bastati per fare azioni concrete nei confronti di 

quest’emergenza, però, Consigliere, lei non segue la pagina Facebook, io ho i “segui”, non i “like”. Il 

Sindaco, in data 12 ottobre sui social annunciava: “Li abbiamo presi”, si riferiva a due dei criminali che 

hanno la pessima abitudine di raccogliere i rifiuti per dargli fuoco nelle campagne di Santa Rita, 

confermando che l’attività della Polizia Locale continuerà senza sosta, pertanto rimango un po’ sorpreso 



nel constatare che un rappresentante della Lista Civica Avanti Decaro nonché ex  Presidente del 

Municipio richiama il Sindaco Decaro su una problematica su cui lo stesso Decaro si è espresso in 

maniera trionfale, tra l’altro, consigliera Acquaviva, lei dimentica il lavoro del Movimento 5 Stelle, di 

denuncia in 5 anni, di continui sopralluoghi e segnalazioni, di collaborazioni con i nomi dei Carabinieri 

nello stilare mappe dettagliate di discariche e roghi, però ricorda l’Assemblea del 3 settembre tenutasi a 

Santa Rita e cito testualmente: “Nel corso dell’Assemblea l’Amministrazione ha dichiarato di aver 

individuato fondi per l’istituzione di un servizio di pattugliamento del territorio ad opera di associazioni 

volontarie”. La dicitura corretta dovrebbe essere che durante l’Assemblea sono emerse le criticità che la 

Polizia Locale sta eroicamente affrontando rispetto alla caratura dell’emergenza roghi. Ricordo che in 

quell’Assemblea, tra le tante persone esasperate dalla problematica della respirabilità dell’aria, una 

signora si azzardò a presentare le misurazioni ARPA sulla qualità dell’aria e la risposta dell’assessore 

Petruzzelli fu: “Rispetto a 10 anni fa l’aria è migliorata”, quindi totale disattenzione nell’ascolto, nella 

percezione delle problematiche che ha il cittadino. C’ero in quell’Assemblea devo dire che ho ammirato il 

coraggio del Sindaco, dell’Assessore e dell’attuale Presidente del Quarto Municipio di presentarsi nella 

periferia della periferia, in un territorio dove oltre al problema dei roghi regna il degrado con niente, 

perché da quell’Assemblea, consigliere Acquaviva, è uscito un bel niente. Questo riassume, a volte 

l’abilità di vendere il nulla come risoluzione dei problemi. Tuttavia il Movimento 5 Stelle voglia 

accogliere favorevolmente questo improvviso slancio d’interesse, crediamo che la Polizia Locale, 

coadiuvata da un’Associazione, che con quattro spiccioli deve monitorare e attenzionare un territorio 

colpito da quest’emergenza, non può far fronte alle emergenze, ma la Polizia Locale, coadiuvata da un 

intervento governativo, sia l’unica strada auspicabile, ma anche su questo, consigliere Acquaviva e signor 

Sindaco, rimango un po’ scettico, perché il 25 novembre è stato firmato un patto di sicurezza urbana, 

siglato tra: Regione Puglia, Comune di Bari e Prefettura e non è stata destinata nessuna risorsa al 

monitoraggio di terreni coinvolti dal problema dell’emergenza roghi. Voteremo favorevolmente, sperando 

che questa richiesta d’impegno non si risolva come si è risolta l’Assemblea del 2 settembre, ovvero con 

niente. Grazie. 

  

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Ciaula.  

 

CONSIGLIERE CIAULA: Grazie Presidente, colleghi. Innanzitutto plaudo all’iniziativa del consigliere 

Acquaviva che è un profondo conoscitore del Quarto Municipio, in quanto è stato anche Presidente di 

quel territorio. Fatta salva questa premessa ci terrei ad allargare un tantino il discorso. Innanzitutto credo 

che il fenomeno dei roghi non riguardi esclusivamente il Quarto Municipio, ma sia un fenomeno che 

insiste su vari territori, è per questo che quest’Amministrazione deve mettere in atto tutti quelli che sono i 

mezzi e gli strumenti per poter operare, nella maniera più forte contro questo fenomeno che va ad 

impattare violentemente sulla salute dei cittadini. È per questo che credo che si debba prescindere anche 

dalle prove muscolari che il consigliere Delle Fontane, qualche secondo fa, poneva in essere, credo che su 

questo fronte, consigliere Delle Fontane, non ci debbano essere spaccature né tanto meno qualcuno debba 

mettersi medaglie dicendo: “Io l’ho detto prima! Io l’ho detto dopo! Io l’ho detto durante! Io lo dirò in 

futuro!”. Sotto questo punto di vista credo che ci debba essere compattezza da parte dell’intera Aula e nel 

momento in cui un rappresentante della Maggioranza va a tirare fuori questa problematica credo che oltre 

a sottolineare il discorso in senso positivo, si debba anche cercare di appoggiare, nella maniera più forte, 

quella che è l’iniziativa stessa. Detto questo, mi rivolgo direttamente al Sindaco, all’Amministrazione e 

quindi alla Giunta, prendo assolutamente spunto da quello che è l’ordine del giorno presentato dal 

consigliere Acquaviva per responsabilizzarvi ancora di più perché molto spesso quando questi argomenti 

li tiriamo in ballo noi veniamo tacciati per urlatori, per persone che tendono, esclusivamente ad alzare il 

volume della polemica. A me fa piacere che quest’oggi ci si possa agganciare ad un argomento che è stato 

tirato fuori dalla Maggioranza stessa. Non ci sono dubbi che Forza Italia voterà, assolutamente, in 

maniera favorevole, con una piccola specificazione: che l’Amministrazione vada a mettere l’accento sulle 

richieste innanzi esposte dal collega e alzi il più possibile la guardia, anche perché il fenomeno dei roghi 

non risulta essere isolato al territorio del Quarto Municipio, ma è un fenomeno che credo vada ad 

impattare su quasi tutti i Municipi, forse è escluso il primo, quello del centro. L’attenzione deve essere 

massima e l’impiego delle forze, parlo di Polizia Locale, a cui sicuramente va il nostro plauso per quello 



che fa, però, qualche pattuglia in meno in centro a presidiare le zone del traffico, quindi ad elevare 

sanzioni e multe e qualche pattuglia in più nelle campagne e nelle periferie per presidiare quelle che sono 

problematiche assolutamente più evidenti e che, appunto, vanno a riguardare, direttamente, la salute dei 

cittadini, perché, come giustamente ha detto anche la consigliera Pani, qualche minuto fa: “La salute è 

prioritaria, l’ambiente va rispettato”. Ho accolto con grande favore quello che è stato l’ordine del giorno 

presentato dalla collega Pani, l’ho votato senza avere il minimo dubbio, però, attenzione, perché in questo 

momento è un argomento assolutamente dibattuto dai media, quindi quello della plastica è sulla bocca di 

tutti come argomento, però quello dei roghi è un argomento sul quale si parla assolutamente di meno, ma 

credo che impatti sulla salute dei nostri concittadini in maniera ancora più forte, direi devastante.  

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Acquaviva.   

 

CONSIGLIERE ACQUAVIVA: Grazie Presidente. Consigliere Delle Fontane, probabilmente lei, nel 

momento in cui nell’ambito dei 5 anni di Amministrazione del Quarto Municipio non era ancora forse 

intento a preoccuparsi delle questioni del territorio, perché mi sembra che le siano sfuggite diverse cose, 

sono rimaste alla sua attenzione solo le denunce che faceva il vostro movimento, le mappe a cui si 

limitavano ad esibire e a produrre, le è sfuggita la sostanza di quella che è stata la battaglia che è stata 

fatta sul nostro territorio e sull’intera città di Bari nelle zone in cui il fenomeno è più acuto. Proprio 

perché penso che le siano sfuggiti gli impegni, anche notturni, con la presenza del Sindaco e di alcuni 

cittadini del Quarto Municipio, a pattugliare, personalmente, le campagne dove, sostanzialmente, 

avvenivano i fenomeni di abbandono e roghi, come anche tutto il primo impegno che c’è stato di 

ripulitura di quelle zone dove gruppi criminali vanno ad abbandonare e ad utilizzare come discariche. Mi 

dispiace – vista l’attenzione che lei cerca di prestare per il nostro territorio – che le siano sfuggiti questi 

fondamentali. Grazie.   

 

PRESIDENTE: La parola al Sindaco. 

 

SINDACO: Grazie Presidente. Volevo rassicurare l’Aula sul fatto che rispetto a quell’impegno che 

l’Amministrazione comunale ha preso in Assemblea con i cittadini, alla presenza di alcuni Consiglieri 

comunali, del Presidente del Municipio, abbiamo fatto gli approfondimenti, preparato il capitolato per 

fare la gara e reperito le risorse, sono 18 mila euro all’anno per 2 anni, la delibera che doveva venire in 

Giunta in questi giorni è tornata in Assessorato per delle modifiche che sono state chieste dalla Segreteria, 

quindi nei prossimi giorni sarà approvata la delibera di Giunta e sarà fatta una gara per più aree, le aree 

sono 3 e sono: l’area di Santa Rita, l’area di Sant’Anna, la zona di Via Japigia prospiciente il tratto di 

spiaggia tra Pane e Pomodoro e Torre Quetta.  

 

PRESIDENTE: Consigliere Delle Fontane, purtroppo non le posso concedere la parola, è già 

intervenuto. 

La parola al consigliere Picaro. 

 

CONSIGLIERE PICARO: Grazie Presidente. A nome del Gruppo Lega il nostro voto non potrà che 

essere favorevole attesa l’importanza della problematica che è sentita in tutta la città di Bari, in particolar 

modo nelle aree periferiche che sono solite essere terra di nessuno. Questo è proprio uno dei temi che 

riteniamo che anche la Polizia Locale debba e possa affrontare come attività di prevenzione, quindi per 

l’interesse dei cittadini baresi ben venga la possibilità di costituire delle task force, dei gruppi specifici 

che possano, di fatto, garantire la sicurezza e l’ambiente in cui viviamo, perché è questo il servizio che 

dobbiamo rendere prioritariamente ai cittadini baresi, non possiamo che essere favorevoli a questa 

proposta e auspicare che dalle parole e dalle proposte poi seguano i fatti, azioni concrete, un’attività di 

prevenzione e repressione nel caso in cui questi fenomeni si verifichino. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Se non ci sono altri interventi pongo in votazione la proposta 2019/00024. 

È aperta la votazione. Dichiaro chiusa la votazione. Sono presenti 25 Consiglieri, 25 sono i favorevoli. Il 

Consiglio approva all’unanimità. 

 



 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

14/01/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 14/01/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 14/01/2020 al 28/01/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 15/01/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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